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EXPUNERE DE MOTIVE 
Proiect de Lege privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea serviciilor de educaţie şi 

îngrijire a copiilor pe timpul zilei 
 
 

 
Secţiunea 1 

Titlul proiectului de act normativ 
Lege privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea serviciilor de educaţie şi îngrijire a 

copiilor pe timpul zilei 
 
 

Secţiunea a 2-a 
Motivul emiterii actului normativ 

Proiectul de lege reglementează cadrul legal privind asigurarea serviciilor de educaţie şi îngrijire, 
sigure şi de calitate, pentru toţi copiii până la absolvirea clasei a 4-a primare. 
Prin acest proiect se are în vedere îndeplinirea obligaţiilor care revin României în calitate de stat 
membru UE, în ceea ce priveşte atingerea ţintelor stabilite în cadrul Consiliului European de 
primăvară de la Barcelona din 2002, potrivit cărora: 
„Statele Membre trebuie să înlăture cauzele care împiedică participarea femeilor pe piaţa forţei 
de muncă şi trebuie să facă tot posibilul ca, ţinând  seama de cererea de facilităţi de îngrijire a 
copilului şi în conformitate cu  modelele naţionale de îngrijire, să asigure că, până în 2010: 
• Cel puţin 90% dintre copiii cu vârste cuprinse între 3 ani şi vârsta obligatorie de şcolarizare 

beneficiază de servicii de îngrijire; 
• Cel puţin 33% dintre copiii cu vârsta sub 3 ani beneficiază de servicii de îngrijire.” 
Asigurarea de servicii adecvate de îngrijire a copiilor este considerată de către Consiliul şi 
Comisia Europeană ca fiind un pas esenţial în realizarea egalităţii de şanse între femei şi bărbaţi,  
în creşterea participării femeilor pe piaţa muncii şi a reconcilierii vieţii profesionale cu viaţa de 
familie, şi ocupă un loc important în cadrul politicilor UE privind ocuparea. 
Totodată, în Memorandumul Comun în Domeniul Incluziunii Sociale semnat între România şi UE 
în 2005, România şi-a stabilit ca priorităţi de acţiune în vederea reconcilierii carierei profesionale 
cu viaţa de familie: 
„Este urgent să se dezvolte un ansamblu de servicii de îngrijire a copilului mic pentru a facilita 
participarea femeilor la activităţile economice: creşe şi grădiniţe în regim de internat, servicii 
socio-medicale de supraveghere în comunitate a copiilor în primul an de viaţă şi centre de zi, în 
special în mediul rural”. 
Proiectul de lege răspunde şi altor obligaţii asumate pe plan internaţional de România, care, prin 
adoptarea Legii nr. 272/2004 privind protecţia şi promovarea drepturilor copilului, a transpus în 
cea mai mare parte Convenţia ONU privind drepturile copilului, la care România este parte. Cu 
toate acestea, Legea nr. 272/2004 nu face referire la prevederile art. 18 alin. (3) al Convenţiei 
ONU, potrivit căruia: 
„Statele părţi vor lua toate măsurile corespunzătoare pentru a asigura copiilor ai căror părinţi 
muncesc dreptul de a beneficia de serviciile şi de aşezămintele de îngrijire a copiilor pentru care 
ei îndeplinesc condiţiile cerute.” 
 
1. Descrierea situaţiei actuale 
 
Modelele tradiţionale de creştere a copilului, în care tatăl era cel ce aducea banii în casă, grija faţă 
de copii fiind, în cea mai mare măsură, îndatorirea mamei, care beneficia de un ajutor din partea 
celorlalţi membri ai familiei sau a vecinilor, s-au schimbat, sub influenţa unor factori contextuali 
actuali, precum: 
1. Creşterea economiei bazate pe servicii şi influxul de femei în cadrul forţei de muncă salariate. 

Atunci când participarea femeilor pe piaţa muncii atinge un anumit nivel, soluţiile private 
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pentru satisfacerea nevoilor copilului devin insuficiente. Părinţii sau alţi membri ai familiei 
lucrează, iar soluţiile pentru îngrijirea copiilor sunt nesatisfăcătoare din cauza calităţii scăzute, 
a lipsei sau a instabilităţii lor.  

2. Necesitatea îmbinării muncii şi a responsabilităţilor familiale într-un mod mai echitabil 
pentru femei. Un program încărcat acasă poate obliga femeile să îşi ia doar slujbe cu jumătate 
de normă, în general prost plătite, în domenii considerate specifice femeilor - femeie de 
serviciu, îngrijitoare, casieră sau lucrătoare în domeniul alimentar - şi care, adesea, nu pun 
accent pe nivelul de educaţie sau pe calificări. Diviziunea muncii în cadrul familiei este 
considerată voluntară şi tradiţională, astfel încât este dificil de contestat inechitatea de gen în 
cadrul familiei sau de luptat împotriva sa prin intermediul legii. În toate ţările, sondajele arată 
clar că femeile cu slujbe cu normă întreagă tot dedică mult mai mult timp creşterii copiilor şi 
muncilor casnice decât bărbaţii. 

3. Problemele demografice ale fertilităţii în scădere şi ale imigraţiei în creştere. Previziunile 
demografice curente suscită îngrijorare în legătură cu asigurarea forţei de muncă pentru viitor 
şi capacitatea de a menţine creşterea economică, date fiind obligaţiile privind pensiile şi 
sănătatea publică pentru populaţia în vârstă tot mai numeroasă. Unul din motivele fertilităţii 
scăzute este faptul că decizia de a avea copii depinde de terminarea studiilor şi/sau de 
dobândirea stabilităţii în cariera profesională. Întemeierea unei familii este, astfel, amânată, 
deoarece tot mai mulţi bărbaţi şi femei dedică mai mult timp şi bani studiilor postliceale şi 
universitare. Un loc de muncă stabil rămâne un lucru greu de obţinut. În plus, costurile 
estimate ale creşterii copiilor, atât costurile directe, legate de îngrijirea propriu-zisă a copilului, 
cât şi cele indirecte, legate de cariera mamei, nu au un efect motivant asupra deciziei de a avea 
copii.  

4. Nevoia de a întrerupe ciclul sărăciei şi al inegalităţii, care începe în copilăria timpurie. 
Sărăcia şi dezavantajele educaţionale se manifesta în cazul unui procent semnificativ de copii 
de vârstă mică. Potrivit Memorandumului Comun de Incluziune Socială dintre România şi UE 
(2005), incidenţa sărăciei la copiii cu vârsta sub 15 ani era de 29,9% în 2003. Sărăcia infantilă 
este determinată de un număr de factori, printre care problemele de ocupare profesională ale 
părinţilor, inegalităţile în privinţa veniturilor, indemnizaţiile insuficiente şi, în unele cazuri, de 
lipsa accesibilităţii unor servicii de îngrijire a copilului. În special părinţii singuri şi familiile cu 
venituri mici sunt vulnerabile atunci când serviciile de îngrijire a copilului lipsesc, sunt prea 
scumpe sau de proastă calitate. Mamele singure, în special, sunt obligate să părăsească piaţa 
muncii, ceea ce duce la situaţii în care ele şi copiii lor abia reuşesc să subziste din ajutorul 
social. Pe de altă  parte, copiii provenind din astfel de familii sunt expuşi eşecului educaţional. 
Capitalul uman este produs de-a lungul vieţii nu numai prin moştenirea genetică, ci şi prin 
mediul familial, şcolar şi profesional. Mediul familial este esenţial pentru producerea şi 
consolidarea capitalului intelectual şi a bunăstării copilului. Copiii din familii cu un statut 
socio-economic scăzut sunt mai puţin predispuşi să îşi dezvolte la acelaşi nivel abilităţile şi 
capitalul intelectual, precum copiii din medii cu statut socio-economic ridicat. Pentru copiii de 
vârstă mică din categoriile cu risc crescut e posibil să nu existe modele de succes sau ca aceştia 
să nu dobândească, în prima parte a copilăriei, aptitudinile şi motivaţiile fundamentale care 
stau la baza învăţării, cum ar fi însuşirea adecvată a conceptelor şi a limbii, autoreglarea şi 
încrederea necesară pentru a interacţiona sau a se exprima. 

 
În acest context, Guvernul a adoptat Ordonanţa de Urgenţă a Guvernului nr. 148/2005 privind 
susţinerea familiei în vederea creşterii copilului, menită să stimuleze părinţii să aibă copii şi să 
ofere posibilitatea femeilor de a combina responsabilităţile profesionale cu cele familiale. Potrivit 
acesteia, începând cu data de 1 ianuarie 2007, persoanele care, în ultimul an anterior datei naşterii 
copilului, au realizat timp de 12 luni venituri profesionale supuse impozitului pe venit, beneficiază 
de concediu pentru creşterea copilului în vârstă de până la 2 ani sau, în cazul copilului cu 
handicap, de până la 3 ani, precum şi de o indemnizaţie lunară în cuantum de 600 lei. Persoanele 
care îşi reiau munca în această perioadă beneficiază de un stimulent în cuantum lunar de 100 lei, 
situaţie în care plata indemnizaţiei se suspendă. Indemnizaţia sau, după caz, stimulentul, se 
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cumulează cu alocaţia de stat pentru copii, în cuantum de 200 lei, care se acordă tuturor copiilor în 
vârstă de până la 2 ani, respectiv 3 ani în cazul copilului cu handicap (indiferent daca 
părintele/părinţii au contribuit anterior naşterii la bugetul de stat). 
Disponibilitatea serviciilor de îngrijire pe timpul zilei a copiilor ai căror părinţi muncesc sau îşi 
caută de lucru rămâne însă insuficientă sau, în unele situaţii, aproape inexistentă.  
Principalele facilităţi de îngrijire a copiilor de vârstă preşcolară din România sunt creşele şi 
grădiniţele.  
Numărul creşelor a descrescut dramatic după 1989. Dacă în 1990 erau 840 de creşe, în 2005 mai 
existau 291 creşe (toate proprietate de stat) cu un număr total de 14.310 de paturi, în condiţiile în 
care numărul total al copiilor cu vârste sub 3 ani era de 632.573. Rămase o vreme fără o 
reglementare clară a activităţii, creşele sunt în prezent reglementate prin Legea nr. 263/2007 
privind înfiinţarea, organizarea şi functionarea creşelor.  
Deşi legea creşelor este meritorie din acest punct de vedere, abordarea promovată de ea este 
discutabilă din mai multe puncte de vedere: 
- creşele sunt definite ca servicii sociale specializate. Cu toate acestea, în ciuda includerii 

prevenirii primare în misiunea lor, serviciile de îngrijire şi educaţie a copilului trebuie văzute 
ca servicii destinate tuturor copiilor, nu doar celor care necesită servicii sociale specializate; 

- acceptă existenţa programului săptămânal, lucru contestat din perspectiva drepturilor 
copilului; 

- defineşte activitatea creşelor, întărind orientarea preponderent medicală; 
- stabileşte orarul de funcţionare al serviciului, ceea ce limitează posibilitatea flexibilizării 

acestuia, potrivit nevoilor părinţilor; 
- permite închiderea creşei o lună pe timpul verii, creând astfel probleme părinţilor care nu îşi 

pot lua concediu pe (toată) perioada respectivă. 
- legea nu clarifică sistemul de finanţare a creşelor; 
- legea nu stabileşte responsabilitatea consiliilor locale de a înfiinţa astfel de servicii pentru toţi 

copiii; 
- structura personalului şi perspectivele de formare a personalului nu sunt clar definite. 
În prezent, în România, sistemul educaţional cuprinde copii începând cu vârsta de 3 ani în 
învăţământul preşcolar. Acest sistem este oferit gratuit tuturor copiilor. 
În anul şcolar 2004-2005, numărul grădiniţelor de stat a fost de 5514, iar grădiniţele private au fost 
în număr de 173, adică un total de 5687 grădiniţe (Sursa: „Statistica educaţiei” – Institutul 
Naţional de Statistică 2005). Potrivit Anuarului statistic al României din 2006, în anul şcolar 2005-
2006, numărul total al grădiniţelor era de 3769. 
Grădiniţele rămân principala formă de îngrijire pentru copiii cu vârsta între 3 şi 6/7 ani ai căror 
părinţi muncesc. Grădiniţele pot avea program normal (5 ore) sau prelungit (10 ore) iar unele au 
grupe săptămânale. Ele pot fi organizate în subordinea inspectoratelor şcolare, dar şi alte persoane 
fizice sau juridice pot înfiinţa şi finanţa grădiniţe private. 
După o descreştere semnificativă imediat după 1989, în perioada 1990-1995 rata înscrierii în 
învăţământul preşcolar a continuat să se situeze sub 60%, posibil ca efect al creşterii şomajului.  
După 1995, rata înscrierii a crescut aproape în fiecare an, ajungând la 74,9% în anul şcolar 2005-
2006. (Sursa: „Statistica educaţiei” – Institutul Naţional de Statistică 2005). Numărul grădiniţelor 
a descrescut însă constant, de la 12.159 în 1990, la 9.547 în 2002, şi la 5.514 în 2004, urmând 
tendinţele demografice. Aşa cum am arătat mai sus, numărul lor a ajuns la 3769 în anul şcolar 
2005-2006. O altă explicaţie, pe lângă declinul demografic, este dată de fuzionarea administrativă 
a mai multor unităţi din zonele rurale, cauzate de asemenea de scăderea populaţiei preşcolare, dar 
şi de dificultăţile legate de întreţinerea spaţiilor şi de finanţare, precum şi de lipsa personalului 
calificat. 
Costurile administrative pentru grădiniţele publice sunt suportate din bugetele autorităţilor locale, 
în timp ce salariile personalului (educativ şi auxiliar) sunt suportate de la bugetul de stat alocat 
pentru educaţie. În plus, părinţii plătesc pentru rechizite, mese (în cazul grădiniţelor cu program 
prelungit sau săptămânal), ore opţionale (limbi străine, muzică, dans, informatică) sau pentru 
materiale igienice. Costurile suportate de părinţi pentru mese pot varia, pentru o grădiniţă cu 
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program prelungit, între 100 şi 200 lei, în funcţie de costul zilnic al unei mese per copil agreat de 
părinţi şi conducerea grădiniţei. Facilităţile de transport sunt destul de rare în cazul grădiniţelor 
publice. 
Începand cu 1992, când au început să fie înfiinţate, numărul grădiniţelor private a crescut 
continuu, de la 16 în anul şcolar 1992-1993 la 173 în anul şcolar 2004-2005 (Sursa: Anuarul 
statistic al României, Institutul Naţional de Statistică, 2003, şi „Statistica educaţiei”, Institutul 
Naţional de Statistică, 2005). 
Vârsta minimă de admitere a unui copil în grădiniţele private este 2 ani, iar acestea pot asigura şi 
îngrijire pe timpul vacanţelor, ceea ce nu este valabil pentru grădiniţele publice. Problema 
vacanţelor este, în lipsa unor facilităţi în afara orelor, una acută pentru părinţii copiilor din 
grădiniţele publice. Costurile îngrijirii şi educaţiei furnizate în grădiniţele private cu program 
prelungit poate ajunge sau depăşi 300 euro pe lună.  
Deşi numărul serviciilor cu program săptămânal este relativ mic, ele există în rândul creşelor, cât 
şi printre grădiniţe, fiind prevăzute şi acceptate de legislaţia în vigoare. Îngrijirea pe timpul 
nopţii/săptămânală tinde să se transforme într-o măsură de protecţie specială. Există însă exemple 
pozitive, care demonstrează că flexibilizarea programului de lucru al serviciilor (creşe, grădiniţe) 
reduce considerabil nevoia de îngrijire săptămânală. 
Facilităţile de îngrijire în afara orelor de şcoală au început să fie dezvoltate tot în cadrul 
iniţiativelor private, dar costurile sunt similare, iar facilităţile respective rămân, ca şi grădiniţele 
private, inaccesibile familiilor cu venituri scăzute sau medii. 
Înfiinţarea de grădiniţe pentru angajaţii unei fabrici sau instituţii era o practică frecventă înainte de 
Revoluţie, dar acestea au fost ulterior incluse în reţeaua grădiniţelor publice. Angajatorii privaţi au 
început recent să dezvolte din nou astfel de facilităţi pentru copiii angajaţilor.   
Pentru copiii provenind din familii afectate de sărăcie, care nu-şi permit costurile pentru grădiniţe, 
au fost create centre de zi, ca servicii alternative la instituţionalizarea copiilor. Numărul centrelor 
de zi publice era de aproximativ 150 în 2006. În plus, există în jur de 90 de servicii de îngrijire de 
zi şi recuperare pentru copilul cu handicap/nevoi speciale. În timp ce capacitatea celor mai multe 
centre de zi este în medie de 20 copii, unele centre de recuperare putând ajunge până la 100, 
serviciile sunt furnizate pe o perioadă limitată. Nevoia pentru acest tip de servicii este mult mai 
ridicată, dat fiind nivelul de sărăcie, în special în zonele rurale. Mai mult decât atât, cele mai 
vulnerabile familii nu sunt de obicei cele care solicită ajutorul, ci rămân, în lipsa unei atente 
monitorizări din partea autorităţilor locale, în afara sistemului de protecţie socială. 
Centrele de zi oferă şi îngrijire şi educaţie timpurie şi reuşesc, astfel, într-o oarecare măsură, să se 
adreseze unui ansamblu de nevoi ale copiilor. 
Aceasta înseamnă ca autorităţile administraţiei publice locale trebuie să fie sprijinite să-şi 
înfiinţeze servicii de zi care să asigure îngrijirea mai multor categorii de beneficiari. 
Posibilitatea de a solicita contribuţia financiară a părinţilor în funcţie de veniturile acestora şi de a 
păstra gratuitatea numai în cazul copiilor şi familiilor în nevoie de asistenţă socială va stimula 
autorităţile locale să înfiinţeze aceste servicii. 
 
 
2. Schimbări preconizate 
 
Sunt introduse reglementări privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea diferitelor tipuri de 
servicii de educaţie şi îngrijire pe timpul zilei pentru toţi copiii, până la absolvirea clasei a 4-a 
primare. Serviciile furnizează îngrijire şi educaţie timpurie pentru copiii cu vârste cuprinse între 3 
luni şi 3 ani (activităţi de îngrijire, creştere, educaţie şi învăţare, bazate pe interacţiunea şi 
participarea copiilor, activitatea cheie fiind jocul în diferitele sale forme) şi/sau activităţi în afara 
orelor de grădiniţă/şcoală până la absolvirea clasei a 4-a primare (activităţi educative, recreative şi 
de petrecere a timpului liber). Acestea pot fi organizate în centre, la domiciliu, sau ca servicii 
deschise organizate la nivelul comunităţii..  
Serviciile de educaţie şi îngrijire a copilului pe timpul zilei organizate în centre se desfăşoară în 
creşe, pentru copiii cu vârsta cuprinsă între 3 luni şi 3 ani, respectiv în centre de îngrijire de zi, 
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pentru copiii mai mari de 3 ani, până la absolvirea clasei a 4-a primare. Personalul nu va fi nici 
medical, nici didactic, ci va trebui să fie specializat pentru desfăşurarea activităţilor specifice. Este 
reglementată pregătirea pe care trebuie să o aibă personalul (în domeniul pedagogic/al ştiinţelor 
educaţiei, în specializarea educaţia şi îngrijirea copilului), precum şi raportul adult:copii şi 
mărimea grupelor.   
Pentru prima dată în legislaţia românească este introdusă ideea de educaţie pentru părinţi. Astfel, 
serviciile de educaţie şi îngrijire a copilului pe timpul zilei deschise organizate la nivelul 
comunităţii se adresează familiilor cu copii din comunitate şi viitorilor părinţi şi desfăşoară 
activităţi sub titulatura de „şcoala părinţilor”. 
Serviciile sunt furnizate pe parcursul întregului an. Programul centrelor trebuie să fie flexibil, 
stabilit de părinţi şi centru în funcţie de programul de lucru al părinţilor; este exclusă îngrijirea 
săptămânală, iar îngrijirea peste noapte trebuie să fie o excepţie.  
Sunt introduse reglementări privind funcţionarea agenţiilor de baby-sitting, menite să asigure 
formarea baby-sitteri-lor şi respectarea de către aceştia a unor condiţii care să garanteze siguranţa 
şi calitatea îngrijrii copiilor în cadrul îngrijirii intermediate de aceste agenţii.  
Este reglementată o nouă ocupaţie, aceea de bonă. 
Toate tipurile de servicii pot fi publice sau private, însă va trebui să respecte aceleaşi standarde de 
calitate. 
Este introdusă obligativitatea autorităţilor administraţiei publice locale de a evalua nevoia de 
servicii de educaţie şi îngrijire pe timpul zilei a copiilor din comunitate şi de a asigura 
disponibilitatea locurilor în servicii adecvate, potrivit nevoilor identificate.  
Este reglementată administrarea şi coordonarea serviciilor la nivel central (Ministerul Muncii, 
Familiei şi Egalităţii de Şanse), judeţean (Direcţia Generală de Asistenţă Socială şi Protecţia 
xopilului) şi local (compartiment specializat în subordinea Consiliului Local). 
Este reglementată finanţarea serviciilor, fiind introdusă contribuţia părinţilor, în funcţie de venit, 
de numărul de copii şi de alte circumstanţe legate de situaţia economică a familiei. 
Sunt prevăzute măsuri tranzitorii privind formarea personalului din serviciile actuale, transferul 
serviciilor actuale (creşe şi centre de zi) în coordonarea compartimentului specializat înfiinţat la 
nivelul Consiliului Local. 
3. Alte informaţii 
 

Secţiunea a 3-a 
Impactul socio-economic al proiectului de act normativ 

 
1. Impact macro-economic 
Statul încurajează părinţii să petreacă cât mai mult timp cu copilul în perioada copilăriei timpurii, 
prin acordarea concediului şi a îndemnizaţiei de îngrijire a copilului până la împlinirea vârstei de 
doi ani (trei ani, în cazul copilului cu handicap). Pe de altă parte, politicile în domeniul ocupării 
încurajează părintele să se întoarcă pe piaţa muncii şi înainte de împlinirea vârstei de doi ani de 
către copil, prin acordarea unui stimulent (Ordonanţa de Urgenţă a Guvernului nr. 148/2005 
privind susţinerea familiei în vederea creşterii copilului).  
În lipsa unor servicii de îngrijire a copilului pe timpul zilei, suficiente şi de calitate, multe familii 
din România trebuie însă să găsească diverse aranjamente pentru a asigura îngrijirea copiilor lor 
atunci când ei lucrează.  
Această situaţie este deosebit de stresantă şi potenţează diferitele riscuri şi reduce considerabil 
numărul părinţilor (în special mame) care ar putea să se reîntoarcă mai devreme la lucru.  
Implicaţiile asupra bugetului sunt evidente: în loc să revină pe piaţa forţei de muncă, să contribuie 
la creşterea economică şi să plătească impozit pentru veniturile realizate, sute de mii de femei sunt 
nevoite să rămână cel puţin 2 ani acasă după naştere, primind în acest timp indemnizaţia de 
creştere a copilului în valoare de 600 lei. 
În plus, se creează noi locuri de muncă, prin înfiinţarea ocupaţiei de îngrijitor de copii la domiciliu 
 
2. Impact asupra mediului de afaceri 
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Este reglementat cadrul legal care permite crearea de către agenţi economici sau alţi angajatori a 
unor servicii de educaţie şi îngrijire pe timpul zilei pentru copiii angajaţilor. Aceştia ar trebui să fie 
însă stimulaţi să înfiinţeze astfel de servicii, prin oferirea unor facilităţi fiscale. În Codul fiscal, art. 
21 alin. (3), sunt prevăzute ca având deductibilitate limitată cheltuielile sociale, în limita unei cote 
de până la 2% aplicată asupra valorii cheltuielilor cu salariile personalului. Sunt incluse aici 
cheltuielile pentru funcţionarea corespunzătoare a unor activităţi sau unităţi aflate în administrarea 
contribuabilililor, grădiniţe, creşe, tichete de creşă. Acest articol ar trebui modificat, în sensul 
includerii cheltuielilor legate de înfiinţarea şi funcţionarea serviciilor de educaţie şi îngrijire a 
copilului pe timpul zilei.  
 
 
3. Impact social 
 
Disponibilitatea serviciilor de educaţie şi îngrijire a copilului pe timpul zilei contribuie la creşterea 
participării femeilor pe piaţa muncii, la îmbinarea responsabilităţilor profesionale şi familiale într-
un mod mai echitabil pentru femei, oferă soluţii pentru unele din problemele demografice şi 
permite abordarea problemei sărăciei copiilor şi a dezavantajelor educaţionale. 
Forţa de muncă feminină are efecte asupra producţiei, unde munca femeilor sporeşte numărul 
bunurilor şi al serviciilor în economiile moderne; asupra consumului, unde contribuţia tot mai 
mare a femeilor la veniturile gospodăriei creşte consumul; şi asupra bugetului de stat, unde 
impozitarea veniturilor femeilor creşte veniturile statului. La nivelul familiei, salariul femeii poate 
constitui întregul venit al familiei şi, în toate gospodăriile, contribuie în mare măsură la venitul 
familiei şi la condiţiile oferite copiilor. În plus, în contextul îmbătrânirii populaţiei şi al creşterii 
longevităţii în societăţile contemporane, pensiile şi asistenţa socială pe termen lung pot fi susţinute 
numai dacă se menţine rata mare a ocupării profesionale. 
Asigurarea de servicii de îngrijire a copilului pe timpul zilei, cu program flexibil, în funcţie de 
nevoi, la care contribuţia părinţilor este variabilă, mergând până la gratuitate, va contribui la 
reducerea sărăciei copilului. Programele socio-educaţionale integrate, bine subvenţionate, 
îmbunătăţesc funcţiile cognitive şi sociale ale copiilor aflaţi în situaţie de risc. Dacă sunt corect 
raportate la muncă, sănătate şi servicii sociale, serviciile de educaţie timpurie pot avea rezultate 
suplimentare, cum ar fi un număr mai mare de mame în câmpul muncii, mai puţine familii sărace, 
aptitudini parentale mai bune şi o coeziune familială şi comunitară mai mare. 
Serviciile de educaţie şi îngrijire a copilului în perioada copilăriei timpurii contribuie la binele 
public, cum ar fi sănătatea copiilor unei ţări, viitoarele realizări pe plan educaţional, volumul şi 
flexibilitatea pieţei muncii şi coeziunea socială.. 
Mai mult decât atât, investiţia timpurie în servicii de educaţie şi îngrijire a copilului, cărora le 
revine şi o misiune de identificare şi prevenire primară a situaţiilor de risc, scade nevoia de servicii 
specializate pentru copiii şi familii, reducând astfel per ansamblu costurile pentru societate. 
4. Impact asupra mediului 
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect. 
 
5. Alte informaţii 
 

Secţiunea a 4-a 
Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, 

atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât şi pe termen lung (pe 5 ani) 
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect 

- în mii lei (RON) -
Indicatori Anul curent Următorii patru 

ani 
Media pe 
cinci ani  

1 2 3 4 5 6 7 
1. Modificări ale veniturilor bugetare,       
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plus/minus, din care: 
a) buget de stat, din acesta: 

i. impozit pe profit 
ii. impozit pe venit 

b) bugete locale 
i. impozit pe profit 

c) bugetul asigurărilor sociale de stat: 
i. contribuţii de asigurări 

2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, 
plus/minus, din care: 
a) buget de stat, din acesta: 

i. cheltuieli de personal 
ii. bunuri şi servicii 

b) bugete locale: 
i. cheltuieli de personal 

ii. bunuri şi servicii 
c) bugetul asigurărilor sociale de stat: 

i. cheltuieli de personal 
ii. bunuri şi servicii  

      
 

3. Impact financiar, plus/minus, din care: 
a) buget de stat 
b) bugete locale 

      

4. Propuneri pentru acoperirea creşterii 
cheltuielilor bugetare 

      

5. Propuneri pentru a compensa reducerea 
veniturilor bugetare 

      

6. Calcule detaliate privind fundamentarea 
modificărilor veniturilor şi/sau cheltuielilor 
bugetare 

      

7. Alte informaţii -   
 

Secţiunea a 5-a 
Efectele proiectului de act normativ asupra legislaţiei în vigoare 

 
 
1. Proiecte de acte normative suplimentare 
 
Modificarea art. 21 alin. (3) din Codul Fiscal, în sensul includerii cheltuielilor legate de 
înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea serviciilor de educaţie şi îngrijire a copilului pe timpul 
zilei. 
Adoptarea unei hotărâri de Guvern pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Legii. 
Adoptarea unor Ordine ale ministrului muncii, familiei şi egalităţii de şanse/Ordine comune ale 
ministrului muncii, familiei şi egalităţii de şanse şi ministrului educaţiei, cercetării şi tineretului 
şi/sau ministrului  sănătăţii publice pentru aprobarea standardelor menţionate în Lege. 
Abrogarea Legii nr. 263/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea creşelor. 
 
 
2. Compatibilitatea proiectului de act normativ cu legislaţia comunitară în materie 
 
În domeniul serviciilor de educaţie şi îngrijire a copilului pe timpul zilei, ca şi în domeniul social 
în general, nu există legislaţie comunitară, ci doar coordonarea politicilor (prin metoda coordonării 
deschise), prin care se stabilesc ţinte care trebuie atinse de statele membre (precum ţintele de la 
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Barcelona, mai sus menţionate). Proiectul de act normativ este compatibil cu politicile comunitare 
stabilite în acest sens, şi contribuie la obţinerea ţintelor legate de asigurarea serviciilor de îngrijire 
pentru copii, precum şi a ţintelor privind rata ocupării în rândul femeilor. 
 
 
3. Decizii ale Curţii Europene de Justiţie şi alte documente 
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect 
 
4. Evaluarea conformităţii: 
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect. 
 
Denumirea 
actului sau 
documentului 
comunitar, 
numărul, data 
adoptării şi data 
publicării 

Gradul de conformitate (se conformează / 
nu se conformează) 

Comentarii 

 
5. Alte acte normative şi sau documente internaţionale din care decurg angajamente 
 
Memorandumul Comun în Domeniul Incluziunii Sociale semnat între România şi UE în 2005 : 
„Este urgent să se dezvolte un ansamblu de servicii de îngrijire a copilului mic pentru a facilita 
participarea femeilor la activităţile economice: creşe şi grădiniţe în regim de internat, servicii 
socio-medicale de supraveghere în comunitate a copiilor în primul an de viaţă şi centre de zi, în 
special în mediul rural”. 
Convenţia ONU cu privire la drepturile copilului, 1989, ratificată de România prin Legea 
nr.18/1990 : art. 18 alin. (3) „Statele părţi vor lua toate măsurile corespunzătoare pentru a asigura 
copiilor ai căror părinţi muncesc dreptul de a beneficia de serviciile şi de aşezămintele de îngrijire 
a copiilor pentru care ei îndeplinesc condiţiile cerute.” 
Strategia Europeană în domeniul Ocupării revizuită (2005); alte documente ale Consiliului 
European în domeniul ocupării : creşterea ratei ocupării în ţările membre UE de la o medie de 
61% în 2000, tinzând către 70% în 2010, iar procentul femeilor angajate, de la 51% în 2000, la 
60% în 2010; Disponibilitatea serviciilor de calitate de îngrijire a copiilor trebuie crescută, potrivit 
ţintelor proprii ale statelor membre. Trebuie implementate politici în vederea egalizării şanselor  
între femei şi bărbaţi, precum şi masuri de promovare a politicilor familiale „prietenoase”. 
6. Alte informaţii 
 

Secţiunea a 6-a 
Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ 

 
 
1. Informaţii privind procesul de consultare cu organizaţiile neguvernamentale, institute de 
cercetare şi alte organisme implicate  
 
Proiectul de lege a fost elaborat în cadrul proiectului de înfrăţire instituţională (Twinning Light) 
„Evaluarea şi reglementarea serviciilor de îngrijire pe timpul zilei a copilului în România”, derulat 
de Autoritatea Naţională pentru Protecţia Drepturilor Copilului, în colaborare cu Centrul de 
Cercetare şi Dezvoltare pentru Bunăstare şi Sănătate (STAKES) din Finlanda. 
Proiectul a avut o durată de 6 luni. În vederea consultării şi implicării tuturor părţilor interesate în 
procesul de evaluare a nevoilor şi de elaborare a proiectului de lege, a fost stabilit un Comitet 
Consultativ, alcătuit din reprezentanţi ai: direcţiilor generale de asistenţă socială şi protecţia 
copilului din Bucureşti, ai unor centre de zi şi creşe, Ministerului Muncii, Familiei şi Egalităţii de 
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Şanse, Ministerului Educaţiei, Cercetării şi Tineretului, Ministerului Sănătăţii Publice, Consiliului 
Economic şi Social, Centrului pentru Educaţie şi Dezvoltare Profesională „Step by step”, 
Fundaţiei „Copiii noştri”, precum şi ai UNICEF România. Au avut loc două reuniuni ale 
Comitetului Consultativ (5 iunie, respectiv 27 septembrie 2007), precum şi o serie de vizite şi 
întâlniri bilaterale. 
A fost solicitată o întâlnire cu reprezentanţi ai Ministerului Economiei şi Finanţelor, pentru a 
discuta aspecte legate de finanţarea serviciilor însă nu s-a primit răspuns. 
Pe data de 7 noiembrie 2007, a avut loc o masă rotundă organizată de Autoritatea Naţională pentru 
Protecţia Drepturilor Copilului împreună cu Consiliul Economic şi Social la sediul acestuia, la 
care au participat reprezentanţi ai partenerilor sociali. Pentru prima dată a participat un 
reprezentant al Ministerului Economiei şi Finanţelor. 
O altă întâlnire de lucru a avut loc pe data de 14 noiembrie 2007, la care proiectul a fost dezbătut 
împreună cu reprezentanţi ai Ministerului Muncii, Familiei şi Egalităţii de Şanse, Ministerului 
Educaţiei, Cercetării şi Tineretului, Ministerului Sănătăţii Publice, Ministerului Economiei şi 
Finanţelor, Agenţiei Naţionale pentru Ocuparea Forţei de Muncă, Institutului Naţional de 
Statistică şi ai Institutului pentru Cercetarea Calităţii Vieţii. 
 
 
2. Fundamentarea alegerii organizaţiilor cu care a avut loc consultarea precum şi a modului 
în care activitatea acestor organizaţii este legată de obiectul proiectului de act normativ 
 
Ministerul Muncii, Familiei şi Egalităţii de Şanse este implicat în calitate de iniţiator al proiectului 
de lege (prin Autoritatea Naţională pentru Protecţia Drepturilor Copilului), cât şi prin atribuţiile 
care îi revin în aplicarea legii propuse. 
Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Tineretului, Ministerul Sănătăţii Publice au fost implicate 
deoarece coordonează (au coordonat, în cazul Ministerul Sănătăţii Publice) activităţile desfăşurate 
de grădiniţe şi creşe, precum şi personalul de specialitate al acestora. 
Consultarea partenerilor sociali reprezentaţi în Consiliul Economic şi Social îşi are explicaţia în 
faptul că proiectul de lege vizează atât actorii guvernamentali, cât şi angajaţii (părinţi, personalul 
serviciilor de educaţie şi îngrijire a copilului pe timpul zilei) şi angajatorii (care ar putea să creeze 
servicii pentru copiii angajaţilor). 
Motivul implicării Centrului pentru Educaţie şi Dezvoltare Profesională „Step by step”, Fundaţiei 
„Copiii noştri”, şi UNICEF România în aceste consultări îl constituie preocuparea constantă a 
celor 3 organizaţii în ceea ce priveşte educaţia şi îngrijirea copilului în perioada copilăriei 
timpurii, numeroasele studii şi strategii în acest domeniu la a căror elaborare au participat. 
 
 
3. Consultările organizate cu autorităţile administraţiei publice locale, în situaţia în care 
proiectul de act normativ are ca obiect activităţi ale acestor autorităţi, în condiţiile Hotărârii 
Guvernului nr.521/2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale 
autorităţilor administraţiei publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative 
 
La Comitetul Consultativ a fost invitată să participe şi Federaţia Autorităţilor Locale din România. 
Întrucât aceasta nu a răspuns invitaţiei, au fost trimise adrese prin care se solicitau întâlniri cu 
Asociaţiile Comunelor, Oraşelor, respectiv Municipiilor din România. Singurul răspuns pozitiv a 
fost primit din partea Asociaţiei Municipiilor din România, care a organizat o masă rotundă în 
luna iulie 2007. A fost elaborat un chestionar privind disponibilitatea şi nevoia de noi servicii de 
îngrijire a copilului la nivelul municipiilor din România, care a fost transmis de Asociaţia 
Municipiilor din România către toţi membrii ei, fiind primite răspunsuri din partea a 13 dintre 
acestea.  
Totodată, au fost organizate 8 vizite în teritoriu (câte un judeţ din fiecare regiune de dezvoltare). 
Aceste vizite au cuprins întâlniri la care au fost invitaţi reprezentanţi ai direcţiei generale de 
asistenţă socială şi protecţia copilului din judeţul gazdă, ai consiliului judeţean, ai consiliilor 
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locale, primari, ai inspectoratelor şcolare şi autorităţilor de sănătate publică, precum şi şefi de 
centre de zi, directori de creşe şi grădiniţe, şi întreprinzători locali. 
4. Consultările desfăşurate în cadrul consiliilor interministeriale în conformitate cu 
prevederile Hotărârii Guvernului nr. 750/2005 privind constituirea consiliilor 
interministeriale permanente 
Proiectul de act normativ nu a fost supus unor asemenea dezbateri 
 
5. Informaţii privind avizarea de către: 
a) Consiliul Legislativ  
b) Consiliul Suprem de Apărare a Ţării 
c) Consiliul Economic şi Social 
d) Consiliul Concurenţei  
e) Curtea de Conturi 
6. Alte informaţii 
 

Secţiunea a 7-a 
Activităţi de informare publică privind elaborarea  

şi implementarea proiectului de act normativ 
 

 
1. Informarea societăţii civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ 
 
Informaţiile au fost diseminate atât prin postarea de documente pe site-ul ANPDC www.copii.ro, 
cât şi prin intervenţii în presa scrisă şi audiovizuală a secretarilor de stat din cadrul Ministerului 
Muncii, Familiei şi Egalităţii de Şanse şi Autoritatea Naţională pentru Protecţia Drepturilor 
Copilului. 
 
2. Informarea societăţii civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma 
implementării proiectului de act normativ, precum şi efectele asupra sănătăţii şi securităţii 
cetăţenilor sau diversităţii biologice  
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect. 
 
3. Alte informaţii 

 
Secţiunea a 8-a 

Măsuri de implementare 
 

 
1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către autorităţile 
administraţiei publice centrale şi/sau locale - înfiinţarea unor noi organisme sau  extinderea 
competenţelor instituţiilor existente 
 
Autoritatea administraţiei publice centrale responsabilă cu coordonarea serviciilor de educaţie şi 
îngrijire a copilului pe timpul zilei la nivel naţional este Ministerul Muncii, Familiei şi Egalităţii 
de Şanse. Pentru a realiza o coordonare efectivă şi eficientă a serviciilor de educaţie şi îngrijire a 
copilului pe timpul zilei, precum şi corelarea cu politicile în domeniul educaţiei şi îngrijirii 
sănătăţii, Ministerului Muncii, Familiei şi Egalităţii de Şanse colaborează cu Ministerul Educaţiei, 
Cercetării şi Tineretului şi Ministerul Sănătăţii Publice. Verificarea îndeplinirii standardelor 
minime obligatorii de către servicii se realizează de Inspecţia Socială. 
Autorităţile administraţiei publice judeţene coordonează activitatea desfăşurată de autorităţile 
administraţiei publice ale municipiilor, oraşelor şi comunelor din judeţul respectiv în domeniul 
serviciilor de educaţie şi îngrijire a copilului pe timpul zilei, prin direcţiile generale de asistenţă 
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socială şi protecţia copilului.  
La nivelul autorităţilor administraţiei publice ale municipiilor, oraşelor şi comunelor se înfiinţează 
un compartiment specializat pentru administrarea şi coordonarea serviciilor de educaţie şi îngrijire 
a copilului pe timpul zilei. Compartimentul are ca obiectiv asigurarea funcţionării optime a 
serviciilor, dezvoltarea conţinutului şi a calităţii acestora. Prin excepţie, în cazul comunelor, 
atribuţiile privind administrarea şi coordonarea serviciilor pot fi îndeplinite de persoane special 
desemnate, cu responsabilităţi în acest domeniu. În sectoarele Municipiului Bucureşti, 
compartimentele specializate pentru administrarea şi coordonarea serviciilor de educaţie şi 
îngrijire a copilului pe timpul zilei se înfiinţează în structura direcţiilor generale de asistenţă 
socială şi protecţia copilului. 
 
2. Alte informaţii 
 
Faţă de cele prezentate mai sus supunem spre avizare proiectul de Lege privind serviciile de 
educaţie şi îngrijire a copilului pe timpul zilei. 
 
 
 

Ministrul Muncii, Familiei şi Egalităţii de Şanse, 
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